TTY/FYS-1091 Insinoorifysiikka I, 2014 (Paavilainen)
2. vilikoe ja tentti 16.05.2014

Ympyréidyt kysymykset (1, 2, 3, 4, 5) kuuluvat 2. vilikokeeseen.

Nelididyt kysymykset (3, 4, 5, 6 ja 7) kuuluvat tenttiin.

e Vilikokeessa saa kéyttai laskinta, mutta se ei saa olla ohjelmoitava!

e Kéintopuolella kaavoja ja vakioita.

e Jos olet suorittanut laskuharjoitukset < 2014, merkitse suoritusvuosi nimesi viereen.

@ 1.2 kg ja4td on 0°C lampétilassa styroksista tehdyssé kylméilaukussa, jonka massa on hyvin pieni.
Laukku on tilassa, jonka lampétila on vakio 20.0°C. Laukun kokonaispinta-ala on 0.87 m? ja seiné-
mén paksuus 2.2 cm. Styroksin limménjohtavuuskerroin on 0.020 W/mK.

a) Laske laukkuun virtaavan lampovirran suuruus.

b) Laske kauanko menee, kunnes kaikki jd4 on sulanut. Ja&n sulamisldmp 3.34-105 J /kg.

c) Laske jédsn ja huoneen entropian muutokset sulamisen aikana. Onko prosessi reversiibeli vai irre-
versiibeli?

@ Kitaran kieli on 50.0 cm pitki ja sen massa on 20.0 g. Kieli on kiristetty voimalla 1600 N.

a) Laske aaltojen etenemisvauhti kielessé.

b) Kielessd on viritettyni perustaajuutta vastaava seisova aalto (eli 1. normaalimoodi). T#l16in kielen
puolivélissd oleva piste on yksinkertaisessa harmonisessa liikkeess#, jossa amplitudi on 2.5 mm ja
vaihekulma 0. Kirjoita lauseke kielen pisteen paikalle ajan funktiona.

Avaruusalus on kithdyttdméssé suoraan poispiin Maasta. Sen vauhti Maan suhteen on 1120 m /s
ja korkeus Maan pinnasta 8340 km. Télloin aluksesta ammutaan luotain suoraan maasta poispéin.
Laske milld vauhdilla (aluksen suhteen) luotain pitds ampua, jotta Maan gravitaatio ei vedd sitd
takaisin Maahan. Luotaimen massa on 1200 kg.

1.5 moolia kaksiatomista ideaalikaasua (y = 1.4) on aluksi tilavuudessa 20 litraa. Kaasu laajenee
adiabaattisesti alkuldmpétilan ollessa 50°C ja loppuldmpétilan 24°C.

a) Laske kaasun tekem# ty® prosessissa.

b) Laske kaasun lopputilavuus.

Selosta lyhyesti (5-6 rivié/kohta)

a) Selosta, mité ilman sisédltdmélle kosteudelle tapahtuu ilman limpétilan pienentyessd nopeasti
5°C:sta kohti lampétilaa —1°C. Pohdi asiaa erilaisten suhteellisten kosteuksien kannalta (5°C:ssa).
Mitéén lukuarvoja ei tarvitse esittédé. Veden kolmoispiste: T' = 273.16 K, p = 610 Pa.

b) Bernoullin yhtélén (esitd yht#ls) avulla voidaan kuvata virtaavan fluidin liikettd. Millaisissa
tapauksissa (millainen fluidi ja millainen virtaus) yht#los voidaan kéyttés ja millaisiin tapauksiin
se ei sovellu?

@ Kappale, jonka massa on 2.0 kg, liukuu vaakasuoralla tasolla. Aikavililla 0.0s — 2.0s kappaleen
nopeus ajan funktiona on ¥ = (—2.00m/s® - ¢2)i + (3.00m/s — 1.50 m/s? - £)3.

a) Laske kappaleen kiihtyvyys ajan hetkelld ¢ = 1.50s.

b) Laske kappaleen paikka ajan hetkelld ¢ = 1.50s, kun kappale on kohdassa (2.00 m)i — (1.00m)j
hetkelld t = 0.

1.50 kg massainen kurssikirja laitetaan poydéille vasten massatonta, vaakasuoraan seindin kiin-
nitettyé jousta, niin ettd jousi puristuu 0.250 m kasaan. Jousen jousivakio on 250 N/m. Kirja péste-
téén irti ja se liukuu poydélld alkuperiisestd paikastaan 0.800 m p#shin. Miks on poydin ja kirjan
vélinen liikekitkakerroin?




